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Dossier pedagògic

Presentació

Escenes d’infants és un espectacle de dansa per a nens i nenes creat a partir de la música de Frederic Mompou, que ens parla dels valors més importants de la infància: la llibertat, l’alegria, l’humor, la senzillesa, la imaginació, el joc i la innocència.

Amb aquest espectacle, esperem que els nostres infants s’introdueixin en l’art de la dansa contemporània, que coneguin el compositor català Frederic Mompou i, naturalment, que visquin una experiència artística enriquidora i divertida.

Fitxa artística

Música: Frederic Mompou
Direcció escènica i dramatúrgia: Marc Hervàs

Ballarins: Beatriz Macías i Jesús Sanz

Coreografia: Beatriz Macías

Ajudantia coreogràfica: Jesús Sanz

Escenografia, objectes i vestuari: Anna Alcubierre

Serigrafiat: Enric Mas (professor de serigrafia de l'Escola Eina) i els seus alumnes Esther Aguila, Alberto García, Talía Lavaill, Coral Martínez i Marina Serrano.

Confecció del vestuari: Indumentària per a l'espectacle

Il·luminació: Nick Hersh

Espai sonor: Jean Marc-Savre

Maquinària: Francesco della Mirandola

Fotografia: Dani Querol

Producció executiva: Clara Dalmau

Es una producció de El ballet imperial de la reina Rosamunda (Ca l’Ubú, SL), amb la col·laboració del C.C. La Farinera del Clot i de l’Institut Català de les Empreses Culturals.
Qui som

Ca l’Ubú, SL, que deu el seu nom a un dels personatges de l’obra Ubú rei, d’Alfred Jarry, som una productora de teatre que ens dediquem a la creació d’espectacles per a públic infantil. Vam néixer l’any 2007, i fins ara hem creat quatre espectacles amb “La companyia del príncep Totilau”. El primer, Sis Joans, coproduït pel Teatre Nacional de Catalunya, està basat en els contes homònims de l’escriptor Carles Riba. 

El segon, La tempesta, de William Shakespeare, és una escenificació pensada per a tots els públics de l’obra del dramaturg anglès, i va comptar amb una coproducció del Temporada Alta-Festival de Tardor de Catalunya. L’any 2010 va guanyar el Premi a la Millor Escenificació del Festival de Titelles de la Vall d’Albaida (País Valencià).

Cavallet de cartró, estrenat la tardor del 2010, és un espectacle creat a partir de l’obra poètica de diversos autors, i va guanyar els premis Bòtil 2010 que atorga el govern de les Illes Balears i l’entitat Sa Xerxa. 

Finalment, l’any 2012 vam estrenar en coproducció amb el Teatre de l’Aurora El país del pa amb tomàquet, un espectacle sobre les tradicions catalanes també adreçat a un públic familiar.

Paral·lelament als espectacle que produïm des de La companyia del príncep Totilau, a través de la nostra empresa “Ca l’Ubú, SL” també creem espectacles per encàrrec. Així, el març del 2009 vam estrenar al Caixaforum de Barcelona el concert Un te a la menta, amb l’Orquestra Àrab de Barcelona, la direcció musical de Jordi Vallespí i la nostra dramatúrgia i escenificació. El concert, produït per l’Obra Social de “La Caixa”, continua de gira por tot l’estat espanyol des de llavors.

També el 2009 ens vam encarregar de la direcció escènica de l’espectacle A l’arca a les vuit, del dramaturg alemany Ulrich Hub. Aquest espectacle va ser produït per la Fundació Xarxa i es va estrenar al Temporada Alta-Festival de Tardor de Catalunya. També es va poder veure al Teatre Nacional de Catalunya durant la temporada 2010-2011 i en diversos municipis del nostre país.

Finalment, el maig del 2011 vam estrenar el ballet Petruixka, d’Igor Stravinsky, al Gran Teatre del Liceu. Es tracta d’una producció d’aquest teatre, amb la interpretació de la companyia IT Dansa, que es representa cada any al Liceu i que també s’ha pogut veure en llocs com el Temporada Alta-Festival de Tardor de Catalunya. 

L’any 2012 fundem la nova companyia de dansa “El ballet imperial de la reina Rosamunda”, amb la qual hem creat l’espectacle que us presentem.

Activitats per treballar l’espectacle

Amb l’espectacle i a través d’aquest dossier, esperem que els nens i nenes treballin aquests tres temes:
1. La dansa. Que la coneguin i aprenguin a estimar.

2. La música. Que coneguin Frederic Mompou i la seva música per a piano.
3. La infantesa. Que reflexionin sobre què vol dir ser infant.

Aquest dossier conté diverses activitats que es poden realitzar a classe després d’haver vist l’espectacle. Han estat pensades majoritàriament per als infants de cicle inicial d’educació primària, però els mestres d’educació infantil també hi trobaran algunes propostes adients per als seus nens i nenes. Naturalment, podeu adaptar els exercicis que us suggerim seguint el vostre criteri i ajustant-los a les particularitats de la vostra classe.
1- Comentem l’espectacle! Pluja de preguntes per reflexionar-hi
· Què us ha semblat l’espectacle? Què és el que més us ha agradat i el que menys?
· Qui eren els protagonistes? Com anaven vestits al principi de l’espectacle, i com es canviaven després? Quina és la seva història?
· L’espectacle es titula “Escenes d’infants”, que és el nom també del conjunt de músiques que apareixen a l’espectacle. Per què us sembla que es diu així?

· Al llarg de l’espectacle han anat transcorrent les estacions de l’any: l’hivern, la primavera, l’estiu i la tardor. Com es representaven? (nevava, tiraven flors amb arcs i fletxes, es banyaven al mar, queien fulles)
· Durant una bona part de l’espectacle, els dos protagonistes eren infants. A què jugaven? A què jugueu, vosaltres? I les persones grans, també juguen? Per què?
· Com era la música de l’espectacle? Amb quin instrument estava tocada? Era trista o alegre? Lenta o ràpida? En què us feia pensar mentre l’escoltàveu? 

· I els ballarins, com ballaven? Seguien la música? El que feien era fàcil o difícil? 

· L’escenografia de l’espectacle està formada per tot de teles amb lletres, xifres i símbols gràfics. Què significaven? Quina sensació us han produït? Per què queien, al final?
2- Feu un dibuix d’alguna cosa que heu vist a l’espectacle que us hagi agradat, que us hagi fet riure, que us hagi fet por…
3- Frederic Mompou és el nom del senyor que va compondre la música del nostre espectacle. Va viure 94 anys, la majoria a Barcelona i uns quants a París, i es va casar amb una senyora que es deia Carme Bravo i que era alumna de piano seva. No van tenir fills, i va dedicar tota la seva vida a escriure peces musicals per a piano, com per exemple el conjunt de peces que formen “Scènes d’enfants”.
Quan Frederic Mompou era petit, la seva família tenien un fàbrica de campanes. Ell sovint acompanyava el seu pare a afinar les campanes, i així va ser com va aprendre el valor importantíssim de les tonalitats i el so de cada nota musical. 
Ara que sabeu tot això, torneu a escoltar la música d’”Escenes d’infants”, que trobareu al CD “Mompou plays Mompou” (o, més fàcilment, buscant a Youtube “Frederic Mompou”), i digueu quines de les següents paraules us sembla que defineixen més bé la música del nostre compositor. Si n’hi ha alguna que no sabeu què vol dir, busqueu-la primer al diccionari:
La música de Frederic Mompou és...

SENZILLA
TRISTA

MELANCÒLICA 

COMPLICADA

PURA

DIVERTIDA

RÍTMICA

BONICA

EXPRESSIVA
ALEGRE
OBSCURA

4-  Quan Frederic Mompou era petit, li agradava molt fantasiar i imaginar-se coses. És per això que estava molt preocupat per saber quin ofici podria fer, quan fos gran, que li permetés continuar tenint el cap lliure. Pensava que si es feia metge, advocat o ferrer, tindria el cap massa ple de problemes, i ell volia una feina que li permetés guanyar-se la vida, però, també, continuar imaginant coses. És per això que va decidir que seria escombriaire. 

Quina feina us agradaria fer, a vosaltres? Per què? Heu provat mai d’imaginar-vos músiques al vostre cap?

5- A “Escenes d’infants” hi apareixen fragments de diferents cançons populars catalanes. Les heu reconegut? (“La filla del marxant”, “A la vora de la mar”). Canteu-les i toqueu-les amb instruments ORFF.

6- Ara parlarem una mica de dansa. La dansa és l’expressió humana a partir dels moviments del cos amb relació a una música. Així, doncs, per un costat tenim una música (tot i que també es pot ballar en silenci), i per l’altre tenim una persona que utilitza tots els músculs i articulacions del seu cos per expressar coses més enllà del límit habitual de l’expressió corporal de cada dia. És a dir, com a art escènica que és, la dansa serveix per eixamplar l’horitzó de possibilitats de l’experiència humana. 

Balleu gaire sovint, vosaltres? Us fa vergonya que us vegin ballar? Per què? Us n’agradaria aprendre, o us agrada més ballar tal com us ve de gust?

Feu lloc a l’aula, busqueu una música que us agradi, i balleu amb els ulls tancats. Després torneu a fer el mateix, però amb una música ben diferent. Si algú ho vol, que ensenyi als seus companys com balla. 

7- Llegiu el següent text, on es fa un resum de la història de la dansa:

Història de la dansa

La història de la dansa és tan antiga com l’home. Al neolític, en unes vides enmig de la naturalesa, els homes ballaven al voltant del foc i de les ombres. La dansa estava vinculada a creences màgiques. A cada grup humà hi havia un mag que feia ballar tothom. I la màgia de la dansa feia que les coses ballades es convertissin en realitat, dins les creences d’aquella gent. Si els homes volien caçar un cérvol, es posaven una màscara i a ballar. Si volien que plogués, a ballar. I si els nois i les noies es volien enamorar, es posaven a ballar!

De mica en mica, quan les societats es van anar fent més complexes, el sentit màgic de la dansa va deixar lloc a un sentit purament social. La dansa es va convertir en una expressió popular. D’aquesta etapa mixta entre la màgia i els costums socials, encara en queden moltes mostres al nostre país. Per exemple la Dansa de la mort de Verges, o la Patum de Berga, i innombrables demostracions de folklore arreu del Mediterrani.

Si parlem, però, de la tradició del ballet clàssic, podríem començar l’any 1661, quan rei Lluís XIV de França va fer construir la primera escola de dansa: l’Acadèmia reial de dansa de París. El rei va fer portar els millors professors de dansa: Jean Baptiste Lully i Pierre Beauchamps. Aquests professors van introduir el moviment de les cames des dels malucs que es coneix com “en dehors”, i que alguns nens bromistes en diuen caminar com un ànec... I també van introduir les cinc posicions dels peus:

• Primera posició: Amb les puntes dels peus enfora i amb els talons tocant-se. La cama ha de girar des dels malucs, no només han de girar els peus.

• Segona posició: Els peus com en la primera posició, però amb les cames separades. L’espai entre els peus ha de ser igual a la llargada d’un peu. S’han de posar els peus ben plans. No inclinar-se endavant ni carregar massa el dit gros.

• Tercera posició: Entrecreuar un peu davant de la meitat de l’altre sense tocar-lo. No oblidar que no només treballen els peus. S’han de tenir les cames girades i el cos recte amunt. S’ha de mantenir el pes del cos repartit entre les dues cames.

• Quarta posició: Aquesta és la més difícil perquè costa mantenir el gir dels peus. S’ha de col·locar un peu exactament davant de l’altre sense que es toquin.

• Cinquena posició: És igual que l’anterior però amb els peus tocant-se fermament. Els peus girats i ben entrecreuats. Per a aquesta posició s’ha de mantenir el cos ferm i tenir uns peus i unes cames fortes.

Ara bé, com deia Jean Noverre, totes aquestes posicions són la dansa? No! La dansa són emocions. S’ha d’anar del moviment a l’emoció o de l’emoció al moviment.... però s’han de ballar sempre les emocions, no els passos.

Uns anys més tard va aparèixer un altre professor de dansa molt important, Carlo Blasis. Aquest professor va estudiar molt les cames dels ballarins, i va estudiar molt especialment els “pliés”, és a dir, la manera de doblegar les cames per preparar-se per saltar i per amortir la caiguda d’un salt. Els “pliés” continuen sent avui en dia el primer exercici d’una classe de dansa. Durant els anys en què Carlo Blasis va ser professor de dansa, les ballarines van experimentar al voltant d’un nou truc acrobàtic: ballar sobre les puntes dels peus. Però per aconseguir fer-ho s’ha de treballar molt i esforçar-s’hi de valent, perquè ha de semblar que tot es fa de manera natural.

A més a més de París, l’altra gran ciutat de la dansa va ser Sant Petersburg, a Rússia. En aquesta ciutat hi havia el ballet imperial Marynsky amb el mestre de ballet Marius Petipa, que va dirigir “La bella dorment”, “El trencanous” i “El llac dels cignes”.

Uns quants anys després, el gran mag de la dansa del segle vint va ser Serge Diaghilev, que amb els seus “Ballets Russes” va crear un conjunt de ballets totalment diferents, barrejant els millors ballarins amb els millors coreògrafs, els millors escenògrafs i els millors compositors d’arreu del món. Per a Diaghilev, un espectacle de dansa era sempre un somni col·lectiu, i procurava reunir al voltant d’un projecte d’espectacle els millors artistes del moment. 

Al llarg del segle XX la dansa ha continuat evolucionant i han aparegut altres formes de dansa, com la dansa Moderna o la dansa Contemporània. Al nostre país la dansa ha estat una expressió artística d’una gran riquesa tant en la seva vessant de danses populars com en la vessant de danses per al teatre. En els últims anys, a Catalunya, els projectes al voltant de la dansa contemporània s’han multiplicat, i han aparegut moltes companyies de dansa com nostra.
 Què us ha semblat aquesta història? Ja la coneixíeu una mica? Algú de vosaltres va a classes de dansa? Només les noies? Per què? Heu vist mai un espectacle de dansa clàssica? I de dansa contemporània? Sí, almenys el nostre, “Escenes d’infants”... Quines diferències hi trobeu? Quina mena de dansa ballen, la gent, quan van a la discoteca? Heu vist la pel·lícula “Billy Elliot”? Què us va semblar?

Busqueu algun espectacle de dansa que us cridi l’atenció, com ara “El trencanous”, “Petruixka” o “El llac dels cignes”, i treballeu-hi al voltant: qui és el compositor? I el coreògraf? Quina història explica? És dansa clàssica o contemporània? Quins instruments interpreten la música? Quants ballarins hi intervenen?

8- Ja per acabar, als qui formem “El ballet imperial de la reina Rosamunda” ens agradaria molt rebre algun dibuix vostre, o una carta en què ens expliquéssiu què us ha semblat l’espectacle... Us hi animeu? Si ho feu, nosaltres us respondrem!
El ballet imperial de la reina Rosamunda
C/ Migdia, 8
08712 Sant Martí de Tous (Barcelona)

oficina@princeptotilau.cat
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